

在行动

让老百姓用上更多好药 福建发布药品集采指南性手册

□本报记者 邓剑云

7月21日,福建作为全国第一个全省跟进国家组织药品集中采购和使用政策的省份,发布了《福建省公立医疗机构落实药品集中带量采购工作指导手册》。《指导手册》由福建省医疗保障局指导,福建省医疗保障研究院和福建省药学会共同制定。

由此,我省公立医疗机构药品集采有了标准化、同质化、制度化的“指南”,对促进集采药品临床合理使用,推动医疗机构药事管理精细化发展等起到积极的指导作用,有效缓解“用药难、用药贵”的问题,让老百姓能用上更多质量好、价格合理的药品。

助推药品集中带量采购政策落地

集中带量采购是解决药品定价虚高的手段,是医改的重要路径,是“三医联动”不可或缺的一环。目前,国家层面已组织开展7批药品集中带量采购工作。

7月18日,第7批集采中选结果正式公布,有60种药品成功中选,平均降价48%,涉及31

个治疗类别,按约定采购量测算,预计每年可节省费用185亿元。

“我们在福建省医疗保障局的指导下,今年3月组织开展了《完善药品集中带量采购机制》课题研究,7月结题,并将课题研究结果转化成应用成果,即这份《指导手册》。”福建省医疗保障研究院专职副院长王卫国介绍。

福建医科大学卫生健康研究院明强院长表示,《指导手册》将助力药品集中带量采购政策平稳落地,是深化医改的一项举措,为全省医疗机构如何集中带量采购提供了路径,具有很强的指导意义。福建省医疗保障研究院将多设置这类课题,为深化医改贡献第三方力量。

为用而采,精准报量

在执行药品集中带量采购政策过程中,药品需求量数据测算、药品目录调整规则、集采未中标与可替代药品管控规则等,是医疗机构非常关注的问题。

精准报量是完成药品集中带量采购最为关键的环节。对

此,相较于其他省份,该《指导手册》首次给出了非常具体和建设性的意见。

“我们在全国范围内调研,分析了国家、各省以及省际联盟等多种集采方式的优劣势,结合用药趋势等,以精准报量为抓手,优化院内集采药品目录,强化了‘为用而采’,突出了临床的选择与需求,为医疗机构科学化报量提供了切实可行的指导。”福建省药学会会长、福建医科大学附属协和医院药学部主任刘茂柏介绍。

福建省妇幼保健院药学部主任史道华表示,《指导手册》给医疗机构提供了集采药品科学管控的具体实施方案,可以帮助全省不同级别医疗机构,尤其是基层医疗机构在集采管理上更加科学、更加规范、更加精细。

福建省医疗保障研究院专职副院长王卫国也透露,这份《指导手册》最终目的是减轻患者用药负担,引导群众形成合理的用药习惯,使国家集采政策红利真正惠及广大人民群众。

龙岩二院 又添省级重点专科



□本报记者 游章友

通讯员 黄哲明

6月30日,福建省卫生健康委员会公布《关于确定福建省2022年省级临床重点专科建设项目的通知》,龙岩市第二医院肿瘤科、普外科(肝胆外科、胃肠外科、头颈乳腺外科)被确定为省级临床重点建设专科。

□本报记者 张帅

通讯员 张静 刘伶俐

为探索乳腺癌患者“全程、全方位”管理模式,近日,宁德市首家“愈她小屋”在闽东医院乳腺外科启用。它是一间以粉色调为主的小屋,为患者打造一个集疾病科普、术后康复锻炼、随访服务、关爱活动等为一体提供全方位关爱温馨之“家”。

“愈她小屋”整合医、护、患多方资源,设置科普宣教、康复锻炼、病友交流与分享等功能区。主要开展的活动包括每周患教会,帮助患者获得乳腺癌治疗专业知识;康复锻炼,让患者掌握科学的术后患肢功能锻炼的方法,帮助恢复机体功能;病友交流与分享,

由抗癌志愿者结合自身抗癌经验为病友进行心理疏导,鼓励病友建立治疗信心。



“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰。”乳腺癌的治疗是一个漫长的过程,患者除了接受专业的治疗,心灵照护同样重要,“愈她小屋”成为联系医患的纽带,为医者与患者及其家属搭建一个沟通交流平台,为患者提供更多专业的、准确的、及时的疾病知识,帮助她们以更好的状态回归家庭、回归社会,全方位传递对乳腺癌患者的关爱。

2022数字中国创新大赛·数字医疗赛道收官

□本报记者 林颖

7月22日,2022数字中国创新大赛·数字医疗赛道全国总决赛颁奖典礼暨闭幕式大会在福州数字中国会展中心举办。

经激烈角逐,中国科学院大学、浙江树人学院“青山”赛队,厦门大学《X-Cloud智能云脑成像平台》,点内科技《肿瘤AI跨组学平台“筛诊疗访”一体化》分别摘得算法赛、创新创意赛和

创业赛三个赛题的冠军。

数字医疗赛道是数字中国创新大赛的常设赛道,迄今已举办三届,在业界形成了良好的口碑效应,成为数字医疗领域的顶级创新创业赛事之一。

福能医院 与莆田一医院 结成医联体

□本报记者 刘伟芳

7月23日上午,福建省福能集团总医院与瑞斯康复医院医联体签约揭牌仪式暨泌尿微创新技术交流会在瑞斯康复医院举行。

医联体成立后,将通过总医院派驻专家,临床带教、线上线下协同指导等方式,从门诊、术前、手术、术后、健康管理等全流程协助瑞斯康复医院建设泌尿外科等专科,培养专业技术人才。

泉州启动2022年老年健康宣传周活动

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 陈勇军

23日,2022年老年健康宣传周启动仪式在晋江市陈埭镇湖中村老年活动中心广场举行,活动旨在宣传普及老年健康政策和科普知识,营造重视关

注老年健康的社会环境。

今年的7月25日至31日,是全国第四个“老年健康宣传周”,泉州市以“改善老年营养,促进老年健康”为主题,组织开展形式多样、内容丰富的宣传活动。



改善老年营养 促进老年健康

2022年全国老年健康宣传周活动(7月25日-7月31日)

泉州市启动仪式